

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ РОЛИ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ ВО ВНУТРЕННИХ ИНВЕСТИЦИЯХ

Аймухаммедова А.К.

*Аймухаммедова Амина Какажановна – преподаватель,
кафедра общественно-экономических наук,
Ташкентский государственный педагогический университет им. Низами, г. Ташкент, Республика Узбекистан*

Аннотация: в статье исследованы пути повышения роли доходов населения во внутренних инвестициях. Показано совершенствование его структуры. Раскрыта эффективная политика доходов в Узбекистане.

Ключевые слова: доходы населения, политика доходов, внутренние инвестиции, доходы от собственности, рост, население, доход, качество.

Главная цель реформ, проводимых в Узбекистане в последние годы, направлена на повышение благосостояния населения и обеспечение их достойными условиями жизни. В результате этих реформ в 2017 году совокупный доход населения по сравнению с предыдущим годом вырос на 22,8% и составил 186,2 трлн. сумов. А реальный рост доходов составил 12,2%. Следует отметить, что из года в год меняется структура совокупного дохода и совершенствуется как и структура, так и качество. В структуре совокупных доходов населения страны в 2017 году [1, с. 162].

По данным таблицы видно, что в структуре совокупного дохода доля рыночного дохода составляет почти 40 процентов. Это объясняется, с одной стороны, предоставлением большей свободы трудовой и предпринимательской деятельности в стране, а с другой, появлением новых видов наряду с традиционными видами, как результат диверсификации доходов. Однако, следует отметить, что доля некоторых видов доходов по-прежнему значительно отстает от сложившегося среднего уровня в мировой практике. Например, то что, доходы от собственности составляет всего лишь 4,2 процента от общей суммы доходов от имущества собственников свидетельствует о том, что еще перед нами стоят важнейшие задачи по формированию и развитию среднего слоя собственников. Доходы от собственности существенно не влияют к изменению объема совокупного дохода населения. Если в отчетном периоде рост совокупного дохода населения составил 22,8%, из этого 1,4% приходится на долю доходов от собственности [1, с. 164]. Из этого следует, что данное положение требует проведение серьезных изменений в политике доходов населения страны. Прежде всего, вместе с формированием стабильного и значительного уровня источников доходов, должны обеспечивать заинтересованность населения от положительных изменений в экономике. Кроме того, активизация участия населения во внутренних инвестициях страны должна стать одним из основных направлений доходной политики. В этой связи в пункте 90 Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий» определены задачи по стимулированию покупки ценных бумаг, выпущенных предприятиями в целях привлечения свободных денежных средств населения в реальный сектор экономики.

В процессе реализации данной задачи до 1 мая 2018 года со стороны Центра по развитию и координации рынка ценных бумаг, Государственного комитета по конкуренцию, Министерства финансов, Министерства экономики будет разрабатываться проект нормативно-правового документа, в котором предусмотрено освобождение от подоходного налога физических лиц, которые направлены на покупку ценных бумаг [2, с. 1]. Для достижения существенных результатов по направлению средств населения различным инвестиционным объектам и увеличению доходов населения целесообразно осуществление системных мер, в частности, внедрение действенных механизмов, обеспечивающих соответствующего хода данных процессов. Другой важный момент – использование доходов населения в инвестиционных направлениях связано с экономическим потенциалом и уровням развития регионов, что показывает неравномерность в данной сфере. Это можно наблюдать в цифрах, где в 2017 году 2/3 часть доходов от собственности приходится городу Ташкенту (69,1%). Данный показатель составляет в Ташкентской области 6,9%, Ферганской – 3,9%, Самаркандской – 3,6%, что показывает необходимость усиления мер, связанных с регионами по обеспечению мобилизации доходов населения в качестве источников внутренних инвестиций, разработку и повсеместное осуществление региональных программ со стороны органов местной власти и других ответственных ведомств. В проведении политики доходов населения, как комплексные меры по стране, так и самостоятельные мероприятия по регионам, увеличение роли инвестиционных видов доходов и внедрение действенных механизмов стимулирования участие населения в инвестиционных процессах существенно влияет на уровень жизни населения и повышению его качества.

Список литературы

1. Государственный комитет по статистике Республики Узбекистан. Статистический вестник Республики Узбекистан за 2017 год. Т., 2018. 224 с.
2. Указ Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева «О стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах» от 7 февраля 2017 года // Учитель Узбекистана. Т., 2017. № 6 (2453). 10 февраля. С. 1-3.